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A gyanusitás nem czáfolat! 
A ,„Kelete (B. K.)-ja birálni vél, midőn 

gyanusit. Szép mesterség ! Annyit ez a (B. K.) 

is tudhatna, hogy e piszkos fegyver mindig 

azt sebzi meg, a ki kezébe fogja s hogy Blunt- 

sehli doctrinájának helytelen idézése még sen- 

kit sem jogosit fel arra, hogy más állitásainak 

nyakát kitekerje, szavait félre magyarázza. 

Gyanusitó, alaptalan ráfogásait ezennel hatá- 

rozottan visszautasitjuk. Ha (B K) érvekkel 

előállani nem tud, jobb lesz vala hallgatnia. 

Nyilt sisakkal küzdünk s jót állunk minden 

általunk elmondott szóért; hanem azt se (B. 

K) se más ne várja tőlünk, hogy a sárból fel- 

szedett gyanusitásokra felelgessünk; ezt csak 

hasonlóval viszonozhatnók, a mi nincs a mi 

programmunkban. Készen állunk a vitára azok- 

kal, kik állitásainkat ildomosan bonczolják s 

főleg megértik; azonban (B. K.)-t a „Kelet 

237-ik számában megjelent ocsárlásai után 

ezek közé nem számithatjuk. 

(B. K.) maga idézi a ,Kol. Közl " „A 

katholika egyház a magyar államban" czimüű 

czikkéből e tételt: ,a többi valllásfele- 

kezetek egyházaikat az államhata- 

lom főfelügyelete mellettönmaguk 

kormányozzák. A kathol. egyház 

sem törekedik ennél többre. Nem 

követelkiváltságolt állást;" még is 

azok közé szeretne számlálni, kik az államnak 

hadat izentek. 

Miféle logica ez? 

Majd igy idéz: „A czikk irója (t. i. a 

„Kol. Közl.4-é) az államkörén kivül, az 

államtól függetlennek tartja a ka- 

tholika egyházat (Igaz!) Ebből is vádat 

faragna, ha lehetne; ámde ez által csak azt 

árulta el, miszerint nem tudja, hogy az állam 

körén kivül valóban minden egyház függet- 

len ép a vallás szabadságot és egyenjoguságot 

megállapitó 1848-diki s az előtti törvények ér- 

telmében. 
(B. K)) igy képzeli a vallásszabagságot : 

„az egyház is az államtól nyeri alapszabályainak 

megerősitését;"t oly értelmezése ez az önkor- 

mányzatnak, melyet kebli ügyeire nézve egy 

szabad község sem fogadhatna el, s melyet a 

vallás felekezetek mindegyike, tehát a 8 mil- 

ló katholikus is határozottan repudeál; mert 

az „állam körett — szerintünk és mindazok sze- 

tint, kik az önkormányzat lényegét, az egyhá- 

zak valódi függetlenségét értik — csak is az 

állami főfelügyeletre szoritkozik. 

- Mindezekről (B. K.) keveset sejt, kivilág- 

lik ez saját szavaiból, 

Czikke 7-dik kikezdésében ezt irja : 

„az államban mindennemü társulat, s ő t 

egyház is az államtól ny eri alapsza- 

bályainak megerősitését," — 
a8-ik kikezdésben pedig igy czáfolja 

meg az általa imént mondottakat : 
„mi sem valljuk az országgyüűlés 

jogának, hogy maga állitsa meg va- 

lamely más vallásfelekezet, például 

a katholikusok önkormányzati sza- 

bályait, mert ez ellenkeznéka val- 
lásszabadsággal. 

ugyan hasztalan. 

Az ilyen kapkodás ellen küzdeni csak- 

A kok Közlön fennidézett czikkel 

nemcsak állitották, hanem be is bizonyitották, 

hogy a katholikus autonomia kérdé- 

sének megoldása nem tartozik az 

országgyűlésre, nincs szükség beczikke- 

lyezésre; az állam főfelügyeleti jogát nem ta- 

gadták meg, hanem a teljes önkormányzat jo- 

gait megkövetelték, a katholikusoknak ép ugy 

a mint azokat hazánk más vallásfelekezetei tény- 

leg élvezik; ezért a „Kelet (B. K)-ja reánk 

támad a gyanusitás mérges nyilaival, de han- 

dabandájában ugy elszólja magát, hogy annak 

ellenkezőjéről, a mit ezikkeink hangsulyoztak, 

maga elismeri „ez ellenkeznék a vallásszabad- 

sággal. 

Ezért azt mondók vagyunk (B. K.) urnak 

hagyja e tárgy kritikáját azokra, kik megértik, 

mert annak felelni, ki önmagát czáfolja, telje- 

sen fölösleges. 
A katholikusok — ujból is hangsulyoz- 

zuk – egyházuk önkormányzata czimén sem- 

mi kiváltságot se követelnek, de kevesebbel se 

érik be, mint e mennyit hazánk más vallásfele- 

kezetei a vallásszabadság és egyenjoguság ér- 

telmében tettleg élveznek. 

A „Kelet" (B. K.)-jának különös szabad- 

elvüsége ezt zokon veheti; hanem biztositjuk 

arról, hogy jogaink védelmében legkevésbbé 

sem tántorit meg azon elkopott elnevezés, a 

melynek hazánkban nincs is értelme; jogaink 

védelmében, kivivásában be fogjuk bizonyitani 

ki a szabadelvt, s e közben nyilt sisakkal 

de vasmarokkal rántjuk le azok álczáját, a kik 

netalán mások jogainak, javainak elkobzására 

elzsinatolására törekszenek. A másét nem bánt- 

juk, de a magunkét se hagyjuk. 

Pest, okt. 12. 

—r. A képviselőház mai ülésével egyelőre 

befejezte munkálkodását. Az időtartam rövid- 

sége. a felirati vita, mind oly tekintetek, melyek 

örvendetessé teszik a magában véve ugyan nem 

nagy, de a körülményekhez képest kielégitő 

eredményt, melyet ezen országgyülési rövid 

müködés felmutathat. Tizenhárom törvényja- 

vaslat végeztetett be, melyek közül a legna- 

gyobb rész életbevágó fontos ügyeket intéz el; 

* a vizkárosult alvidéki megyék érdekében intéz- 

kedés történt; a beadott interpellátiók, a mi- 

niszterium részéről feleletben részesültek, a kér- 

vények szintén letárgyaltattak: ez a mai ülés- 

ben egyelőre bevégzett parlamentáris munká- 
nak sommázata. 

A mai ülésben Miletics öt rendbeli inter- 
pellátiójára válaszoltak a miniszterelnök és az 

igazságügyminiszter. Ezen interpellátiók a bel- 

grádi ünnepélyre vonatkoztak, s az iránt kér- 

tek felvilágositást, miért tiltotta meg a kormány 

annak idejében ezen ünnepélyen a részvételt; 

s az elfogott nemzetiségi izgatók ügyét hoz- 

ták felszinre. 

A miniszterelnök ma röviden kijelentette, 

hogy a monarchia külképviseltetésének ügye 

a közös külügyminisztert illetvén, az a monar- 

chia képviseltetésével a belgrádi főconsult, 

Kállay urat bizta meg, s igy a kormány már a 

dolog természeténél fogva is, fölöslegesnek tar- 

totta, hogy más testületek, politikaiak és egy- 

háziak, mint ilyenek, a belgrádi ünnepélyen 

külön képviseltessenek, Különben a miniszter- 

elnök Miletics azon ezélzásával szemben,mintha 

e rendelkezés azért történt volna, mert a kor- 

mány Szerbiával nem áll barátságos lábon, ki- 

jelentette, hogy a monarchia ez idő szerint va- 

lamint minden más állammal, ugy Szerbiával 

is a lehető legjobb viszonyban áll, Kosztics és 
Pavlovics szerb izgatók elfogatását illetőleg 

kijelenté az igazságügyminiszter, hogy mind- 

kettő felségsértés vádja alatt áll, s a pesti kir. 

törvényszék azok kihallgatása után, kimondta a 

vizsgálati fogság iránti határozatot. Az ügy me- 

netére pedig bármiféle befolyást gyakorolni 

a kormány hivatva nem érzi magát. Ezzel az 

ügy be volt fejezve, a ház tudomásul vevén a 

feleletet, Miletics azonban fentartá magának, 

hogy e tekintetben határozati javaslatot ter- 
jeszszen elő. Nagy derültséget idézett elő a 

házban azon nyilatkozata, hogy ő a miniszter 
feleletét, (mert rövid volt) nagyon egyszerünek 

tartja, s azért nem elégszik meg vele. 
Az üléstovábbi folyamában a regnicoláris 

deputatió tagjaira adattak be a szavazati je- 

gyek. Megválasztattak : Csengery Antal, Tisza 

Kálmán, Senyey Pálb., Ghyezy Kálmán, Hor- 

váth Lajos, Széll Kálmán, Somssich Pál. Ezu- 

tán az időközben tárgyalt szentesitett törvé- 

nyeket nyujtá át a miniszterelnök, melyek ki- 

hirdettek. Ezzel, — a kérvények második sor- 

jegyzékének tárgyalása után, – a mai ülés 

napirendje ki volt meritve. Zsedényi Ede in- 

ditványára a legközelebbi ülés november Á-én 

fog tartatni. Időközben azonban a felső háztól 

átküldendő törvényjavaslatok átvételére s a 

szentesités kihirdetésére két-három rövid ülés 

összehivására hatalmaztatott fel a ház elnöke. 
A magyar delegátió holnap déli 12 óra- 

kor fogja a tengerészeti budgetet tárgyalni s 

bevégezni, Tegnap befejeztetett a külügyi bud- 

get tárgyalása A hadúgyi budget hihetőleg 
jövő csütörtökön fog csak tárgyalás alá ke- 

rülni. 

Kolozsvár october 14. 
A Kéelet ozt. 12-iki számában jelezvén a 

kolozsvári szervezési munkálafnak s a képviselőtes- 
tület második feliratának a magas b. űü. miiszteri- 
teriumhoz másodszori felküldetését: e tényt észre- 
vételekkel kiséri, melyek három alapon nyugszanak, 

először: gyanusitja a minister tanácsosait, a kik 

az első leiratban részt vettek, azokat minden con- 
stitutiónalis érzés nélkülieknek mondja, a kik kacs.- 
karingós ösvényen jutottak el a constitationalismus 

készek a reactio pocsolyájába visszatérni; óvja te- 
hát a ministert, hogy rájok ne hallgasson, mertazok 
véleményeért ő felelős; másodszor gyanusitja a 

képviselőtestület kisebbségét a többséget az intel- 

ligentia, politikai becsületesség, elvhüs ég és mun- 

kabirás többségének, 
reactionarius törekvésüeknek, saját polgári ügyök- 

mondja s eképpen 30—40 képviselőt a kormány 
és ország előtt megbélyegezni törekszik, a kiknek 

sérelmi uton felhatott külön munkálatát, söt annak 

első leiratában észrevételt tett, s mint hivatalos 

sanotionálta az alkotmányi fogalomzavar n 
kábbelá s ha a második leirat is az elsőn k szel- 

nyomdokira, de onnan minden adandó alkalommal 

a kisebbséget ellenzéki és 

ben való érdeklődésöket ellenzéki velleitásoknak 

némely elveit a midőn a minister alfogadta, arra 

actát ahoz meltékelte, a törvényhatóságok rendezé- n 

tert, hogy a képviselőtestület többségét 

lehető gazdag dotatiojában ne akad 
fukarkodó városainkat ez országos 
nagyszerű berendezésére sarkalja. 

Az elsőre nézve nézetünk az, 
után a minister egy rendeletet alálrt, 
kesztőit, ugy az abban résztvetteket kuta 
róni, gyanusitni, sőt épen kisebbitni an 

ministert magát támadni meg, , ez 
több, skotmanyellonos gondolkozás 

máshova néz, mint a hova üt, ez itt 
kolatlan személyeskedés, mi a támad 
gére válik. 

Mia ministeri tényt másképe 
tekintélyes kisebbség, 36—41 képvise 
ezerek közül kiválasztott polgáb jövendi 

nkné 4 §. anta srent 
folyamodott, az meghallgatta, mer 
batosan volt formulázva, sőt kész 
lőn elébe terjesztve, mely egésséges, gy 
a városi s polgári sajátságos viszonyokhoz mő. 
elveken nyugodott; kimondotta a többségi 

sebbségi munkálatra méltánylását, 
többségét, átvett némelyeket a ki 
nem is ebből, hanem a már sok v 
zott elveket itt is alkalmazván, mindké 
leküldötte a képviselőtestületnek a 
revételek beillesztésekor használás vége 

Mi ez eljárást teljesen szabatosnak, alkot 
nyosnak és eszélyesnek tartjt Eszrevételek 

tése, sérelmek meghallgatása és orvoslása a- 
ternek már állásából, koronatanácsosi és meg 

tési jogából önként foly, de a jogo 
zési törvény 3. és 6G4. 90. 92. §-a 

Nézetünk tehát az hok e por 
ak 

részére a cselekvésben, 

a véleményekben. 8 

Térjünk a dolog másodi 

A izobbség e elleni 

parázsra e len 
a belső méstmsnnlás 

ok eve szemb 

zetet állthatnánk, 



t az, hogy a szervezett munkálat 

a mi egyfelől a rendezési törvény 

város sajátságos politikai állását, au- 
és polgári fejlődését, másfelől a 

Igárok jogait és egyéni szabadsá- 

ztositsa, hogy osztályoknak ós fe- 

ek mások felett tulsulyt ne engedjen, 

a terhekben osztozik, ugy a jogokban 

ítikai párthoz tartozásra nem te- 

yes polgár értelmi és vagyoni 

k iránti buzgóságához képest. 

másodi pont alatt a miniszterhez intézett, 

edéssel, pártfeloszlással való éretlen 

ésekre nem terjedünk ki; csak registráltuk, 

sa a kisebbség lapunkat olvasó része el- 

i polgártársaink fegyvereit. A miniszter 

nem szorult a mi városi többségünkre, 

ügyben törvényes és közjóra czélzó ha- 

moghozhassa, annál kevesebbó, mert itt 

int csak imént érintők — országos ellen- 

is-tól félni nincs ok. 
rmadikra a rendőrség minél gazda- 

ra és avárosok fukarkodá- 

e röviden csak arra kérjük az egy p ol- 

rakjan már vállainkra több terhet, ne iz- 

a kormányt, hogy deficit-ünket nevelje, 

ltetett az már a képviseleti többség által 

lhető magasságra. Negyvenötezer forintot 

tesz a városi rovatal. Hát ez roppant ki- 

ónk mellett még mind nem elég ? Ugyan 

erőszakolja a többség a dolgot! Kételkednünk 

hogy az egy polgár adófizető legyen vagy 

más uton visszafoly zsebébe, különben 

üleg nem intézkednék vagyonunkról. 

el a magas kormány, hogy nem bírunk meg 

Mert hátrálékunk nyakig ér, alig tudjuk 

zipelni. Ha országos randőrség kell 

viseletüuk többsérének, ren leztessék az ország- 

Nem tclég hogy csak a közos hadseregre az 

inczkét ezer forintot adtunk ki mi kölozs- 
Ne feszitsek tovább a hurt 

tehát a minisztert a helyelt, hogy a mi 

re országos rendőrséget dotáljon s azt a 

rüen rendezze be, arra kérjük előtte 

lva esedezünk: állittasson számunkra viszo- 

hoz, városi jövedelmi erőnkhözillő rendőrsé- 

uzt rendeztesse be takarékosan és nagyobb 

it-okozás nélkül. Ez lesz. városunk valódi 

egész második két feliratra nézve egyéb- 

h sunk az, hogy a minisztert a határozat- 

át ne párttekintetek, ne a pártfőnökök sus- 

hanem a törvény világa és városunk 

ARN.-Enyed, oct. hó 1872. 

s.-Alsó-Fejérmegye f. hó 7-én tartott köz- 

gyülése, ámbár szokva vagyunk azok csendes és 

higgadt hangulatához, mégis meglepő volt reánk. 

Tokintve a szüreti időt, szép számmal gyültek 

agok, kik teljes figyelemmel lévén a sok 

denesetre fontos tárgy iránt, elhagytak minden 

leges hozzá szólást és vitát. – Igaz, hogy a 

rak kellőleg előkészitve, a választmány által ki- 

Igozva és megvitaiva lévén, ujjolag felhozni a 

apitott elvek iránt ellenkező nézetet alap nél- 

zteletű tőispánunk Pogány György 
ést üdvözölte volna, felhivta a gyülés 

az előadandó tárgyak sorozatára, melyek 
a részint lemondott, részint elhalt bizottsági 

helyére megválasztottak iránt tett igazoló bi- 
jelentés képezte. – 2-ik tárgy a költség- 

it. - Megyénk javadalmazása 44 ezer 

sz, mi - tekintve a 211 ezer lélekre mennő la- 
roppant ügyei ellátására megkivántató hi- 

talnokok fizetését és egyéb szükségleteket, igen 
ynek mondható. – Különösen pedig a fize- 

csekély mérvüek, hogy a hivatalos állás- 
képzettség és azzal járó köteles- 

semmi arányban sem áll. - Ja- 
t ezért: hogy az összes javadalma- 

felelő 200/, összeg engedélyezése iránt 
fogadtatott, ugy az is,hogy 

vezett, de netalán az egyik rovatal 
es összegnek a másik rovatal 

ne rmány, hanem a bizottság bele-- 
lehessen szükség esetén fedezetet ven- 

egyes forintért feliratot, kérvényt 
engedélyezett, de megtakaritott 
elül is megszoritva lenni csakugyan 

roncz alispán részletes 
azdászat, egész- 

ségügy és közlekedésről, mely helyesléssel f
ogad- 

tatván, — a zalathbnai járási szolgabiróság Vadadi 

László halála által megürült helyének betőltése 

jött tárgyalásra. A gyülés Bogdán L. főjegyző in- 

ditványára elhatározta, hogy a februari szervezés 

alkalmávala kijelelő bizottság által kitüzött és l
egtöbb 

szavazatot nyert egyént válaszszák meg időnyerés 

tekintotéből is mi általános helyesléssel fogadtatván, 

Fikker Ferencz szolgabirónak kikiáltatott és az
onnal 

fel is eskettetett. Most ezen gyülés főtárgyára: 

a községi szervezetre térrt át a bizottság. Miután 

azonban a javaslat hosszasabb időn át annyira 

beható vizsgálat és a szorgalommul volt készitve 

és tárgyalva, pár kisebb észrevétel és igazitással 

elfogadtatott. Részletesebb tárgyalás alá volt véve 

a körjegyzőségek felosztása, min több czélszerű 

modósitás tétetett és fogadtatott el. - Nagy köz- 

ségek lennt; M.-Ujvár, Tövis, M.-Igen, Zalathna és 

Verespatak és Alvincz Olvastatott továbbá N -Enyed 

rendezett tanácsu város szervezete, mi hasonlókép 

elfogadtatván határozatba ment, hogy ezen szabály- 

readeletek, továbba a körjegyzőségek felosztása az 

illető holységekkel közötessék véleményezés végott 

Agjegyző szigorlatra Imreh F. alispán elnöklete 

alatt Bogdán Lajos, Deua Basil, Miksa Miklsó, 

Biró Miklós és Török Bertalan választattak meg 

censoroknak. 

E közben az idő előhaladván, a gyülés be- 

záratott következett a diszes főispáni ebéd, melyen 

ő Felségére, főispán ő mlgára, a ministeriumra, a 
honvédségre, továbbá az uj miniszterekre és főispán 

ur által Gf Péchy Manóra stb. zajos éljenzés kőözi 

számos pohárköszöntés történt. 

,Délután folytattatott a gyülés, melyen miután 

Árkosi Károly és Moldován törvényszéki ülnökök 

az iskola tanácsosi — a birói hivatallal össze nem 

férhető helyről lemondottak, a megüresedett helyek 

betöltettek; Az előfordult tárgyak közt lezfontosabb 

volt alispán ur 2 inditványa. – Egyiben a Gy. 

fehérvár — Abrubányai posta utat kivánja az állam 

által átvetetni, miután fenntartása a megyének ere- 

jén felüli áldozatokat kell tennle mi által más utvo- 

naloktól vétetik el a szükséges kijavitás és munka- 

erő, de különben is az állami segélvezés oly cse- 
kély, hogy ezen rendes postai közlekedési ut te- 

mérdek nehézségeit legyőzni lehototlen. - Addig is 

pedig, mig az átvétel megtörténik, a kormány a me- 

gyet illető de részben elvont 6000 frt, utsegélynek 
kiadására kéressék fel. 2-ik inditvány a m. ke- 
leti vasutra vonatkozott. Több éve ugyanis, hogy a 
vasut megyénket metszi; de igen sok helyt az el- 

foglalt helyek sem kimérve, sem kifizetve nincse- 

nek s igy a veszteséghez járul még azon körülmóny 
is, hogy a be nem táblázott helyért az előbbi 

birtokos fizeti az adót. Mindkét indítvány helyes- 

léssel fogadtatváa, felirat küldése határoztatott. 

Ez alkalommal Pákei Miklós és Rajnai ügyvé- 
di oklevelei kihirdettettek. 

Ezzel a gyütés több tárgy nem létében, fő- 

ispán ő miga által éljenzés között bezáratott. 
T. I. 

A magyar Ludovika akade- 

miáról. 
(Vége.) 

(Hollán E. beszéde.) 
Meg fogja nekem engedni, és egyet fog ve- 

lem érteni, ha azt jegyzem meg, hogy katonai ne- 

velésügy tekintetében is a nevelés csak ugy felel- 

het meg, csak akkor mondható czélszerünek, ha a 

véderő lényegéhez alkalmazkodik, ha az abban mu- 

tatkozó valódi szükségleteket pótolja és az ott mu 

tatkozó hiányokon segit. 
Méltóztassék tekintelbe venni azon időt, mely- 

ben ezen törvény eredetileg keletkezett,ez az 1808- 

ki törvény ; méltóztassék számba venni a változáso- 
kat, melyek azóta keletkeztek. Jól tudjuk, hogy e 

század elején az álló hadsereg mellett volt a nem- 

zeti felkelés; azóta a viszonyok nevezetesen meg- 

változtak. Mert a mint az alkotmányos jogok és 

kötelességek akkor személyhez voltak kötve, most 
általánosak s annak következtében igen jogosan és 

méltányosan intézkedett a törvény, fegyverviselésre 

kötelezvén a haza minden fiát és annak következ- 

tében igen helyesen pótolja azt, a mi akkor a nem- 

zeti felkelés volt, most a honvédség. És ha tekint- 
jük azt, hogy kelljen tehát az ujonnan alapitott 

hadseregnél a valódi hiányokat pótolni, azt hiszem, 

igen könnyen segithetek őrnagy urnak ezen hiány 

felfedezésében, ha tekintetbe veszi, hogy az álló 

hadsereg egy század óla mindig önmagában fejlőd- 

vén, gondoskodhatott arról, hogy vezérek tekinte- 

ben magát szellemi erőkkel ellássa. Ellenben a hon- 

védség alig nehány éve, hogy keletkezett. 

Az ország legnagyobb munificentiával nagy 

áldozatokba is bocsátkozott, nem kimélt semmi 
költséget annak felállítása és fejlesztésére, és kér- 
dem: miként lehetne ezen roppant nagy áldozatot 
gyümölcsözővé tenni? Csak ugy, hogy ha egy- 
szersmind a tiszti kiképeztetésről kellő mérvben 
gondoskodva lesz. És midőn az álló hadsereg ren- 

delkezik eszközök felett, nem csak épületek és 
- alapok, de egyszersmind tanerők felettis, kérdem, 

- vajjon ezzel szemben a honvédség mint magában 

befejezett önálló szervezet, ismét önmaga kényte- 
len gondoskodni, nem csak a tisztek kiképezteté- 

séről, de a tanerők- és taneszközökről is, és mi- 

dőn igen jól tudja az őrnagy ur, hogy a mi eddig 

nagy erőfeszitéssel tétetett, egyedül csak a csapa- 

toknál volt eszközölhető, azt hiszem, hogy czél- 

szerübben intézkedzi nem lehet, mutha azon in- 

tézet, melynek hivatása és rendeltetése ugy a tör- 

vény mint az alapitóknak intentioja szerint a ma- 

gyar ifjuságot katonatlag mivelni és kiképezni s 

ha ezen intézet felhasználtatik azon hiányok pótlá- 

sára, melyek iránt legnagyobb szükség mutat- 

kozik. 

Ezt előrebocsátva és megengedve, igen ter- 

mészetes, hogy az 1808. VII. tezikken lényege- 

sen változtatást kellett tenni s ez az, hogy ne 

10-12 éves ifjak vétessenek fel, hanem felava- 

tott honvedek és mivel a törvény ugy intézkedik, 

hogy felavatott honvédnek csak az tekinthető, ki 

az első korosztályba volt behiva, s kisorsoltatott, 

ha a hadsereghez nem jutott be, s csak igy jutott 

a honvédséghez, igen természetes, hogy nem előbb 

mint védkötelezett korában, tehát csak 20 éves 

korában léphet be az academiába. Ebben, ugy lát- 

szik, ugy az őrnagy ur, mint a m. báró ur fen- 
akad. Azt hiszem, hogy e tekintetben némi meg- 

nyugtatást szolgáltathatok nekik, mert a mint a 
m. báró ur azt kivánta, hogy az academia oly 
szerkezettel s oly belső berendezéssel állittassék 

fel, a mint eziránt intézkedett az 1808-ki törvény, 

e tekintetben bátor vagyok arra figyelmeztetni,hogy 

a czél, mint a mely az akkori törvényhozás szeme 
előtt lebegett, az volt, a mi a neustadti katonai 

akadémia felállitásánál fenforgott 

Azt kivánta, hogy ha már van Austriában 

akademia, hol az ifjak katonailag kiképeztetnek, 

legyen M.gvarországon is egy hasonló akadómia, 

melyben mód nyujtassék a magyar ifjaknak, hogy 

'megszerezhessék azon tudományt, a mely őket 
képesiti arra, hogy mint képzelt katonatisztek 

szerezelhessenek. Ebből az következik, hogy ha 
a törvény eredeti intentióját akarjuk követni, állit- 

suk fel az akadémiát ugy mint 1808-ban a neu- 

stadti volt berendezve. De annak már régen meg- 

változott egész rendszere. A neustadti akadémia 

sem czéljára, sem belberendezésére, sem tanter- 

vére nézve ma nem az már, a mi 1808-ban volt, 
mert azóta a körülmények sokat változtak. A mi azon 
azgodalmat illeti, hogy czélszerű katonai oktatást 

csak ugy lehet adni, ha az ifjak már fiatal koruk- 

ban vétetnek a katonai nevelés alá, méltóztassanak 
megbocsátani, ma már ezzel egészen ellenkező el- 
veket követ a katonai paedagogia; ma már nem 

szükséges, hogy az ifjak már 12 éves korukban ke- 
rüljenek katonai szakiskolába, hanem ezen rend- 

szertől eltérőleg már sokkal czélszerübbnek tartatik 
az, ha az ifju, a ki katonai pályára készül, ugyan- 
azon nevelésben részesül, melyben az ország min- 
den ifja, a ki a közszolgálat bármely pályáján ki- 
ván haladni. (Helyeslés.) 

Hivatkozott az őrnagy ur más államokban lé- 

vő intézetekre; ismerem azokat, és elfogadom azt, 
hogy ő tekintve egy álló nagy hadsereget és az 
abban mutatkozó nagy szükségleteket, mindazon 
példákat, melyeket felhozott, mindig e czélra, ez 
esemény-képre alkalmazva hozta fel. Mind a mel- 

lett meg fog nekem engedni s ő is igen jól tudja, 

hogy sem Németországban, sem Francziaországban, 

sem nálunk nem fektetik a fősulyt arra, hogy az if- 

jak már mint növendékek képeztessenek katonailag, 

hanem a tisztképzés azáltal történik, hogy felállit- 
tatott 13 hadosztály iskola, melybe fölavatott ka- 

tonák vétetnek fal, a kik ott kellő kiképzést nyer- 
vén, a letett vizsgák után tisztek lzsznek. Ez az ál- 
tálános gyakorlat nem pedig az,melyre őrnagy hivat- 

kozott, melynek ma sem gyakorlati alkalmazása, 

sem értelme nincs. 

És o tekintetben még tovább megyek. Meg- 

jegyzem azt, hogy ismerem azon katonai gymnási- 

umokat Poroszországban, ismerem Oroszországban, 

és épen mert idézte, és állitása ellen szólanak,kény- 

telen vagyok megjegyezni azt, hogy az ilyen in- 

tézetek fentartása azon államokban is, nem azért 

történik, hogy az általános katonai kiképzés alap- 

ját képezzék, — hanem azért, hogy a kiérdemesült 

katonatisztek fiainak számára stipendiumul szol- 

gáljanak és fentartatnak, a hol a katonai kiképzés 

eléggé előre nem haladt, mint például Oroszor- 

szágban. : 

Statistikai adatok kimutatják, hogy minél cse- 

kélyebb a népoktatás, annál nagyobb a katonai in- 

tézetek száma; és ez természetes, mert a hol a nép- 
oktatás kevés képzett anyagot szolgáltat, ott az ál- 

lamnak külön katonai kiképzésről még inkább kell 

gondoskodni. 

Ezeket kivántam előrebocsátani, és még meg- 

engedik a méltóságos főrendek, hogy e tekintet- 

ben egy körülményre legyek bátor figyelmeztetni. 
(Halljuk 1) 

Feltéve azt, hogy a katonai nevelésügy csak 
ugy tekinthető helyesen intézettnek, ha a katonaság 
ignyeihez és szükségleteihez alkalmazkodik, sha a 
valódi hiányokat és szükségleteket pótolja miután a 
mai védrendszer keretében tényleg nagyobb szük- 

ségletet pótolni nem lehet, mint az, mely a hon- 

védségben mutatkozik, meg vagyok győződve,hogy 

ugy az alapitók intentióinak, mint a mai szükséglet- 

nek jobban megfelelni nem lehet, mintha ezen aka- 
démia honvédelmi czélokra rendeztetik be. Egyéb- 

iránt azt is kérdezte a méltóságos őrnagy ur: le- 

het-e azon intézetbe, ha az életbe léptettetik, kel- 

1ő számu tanonczokat beállitani és hiszem-e, hogy 

egy év alatt lehcssen szakavatott tiszteket kiké- 

pezni ? 

Igen sok van a világon, a mit kivánunk, de a 

mit elérni nem tudunk. Bátor vagyok arra figyel- 

meztetni, hogy legyen épület, legyenek tanerők, és 

taneszközök is És ha ma annyi küzdelem után oda 

jutott a ministerium, hogy megfelelő tanári testüle- 

tet bir felállitani, mely egy évi alsóbb és 2 évi ma- 

gasabb cursust képes ellátni, és miután a kormány- 

nak magának kell gondoskodni, hogy a tanerőket 

ezekből képezze, természetes, hogy ezen organis- 

mus mind a tantárgyakra, mind a tanerőkre nézve, 

miként mindenütt a világon csak fokozatosan fog 

idővel kifejlődni. Most csak arra bátorkodom még 

észrevételt tenni, mit méltóságos br. Eötvös Dénes 

ur megjegyezni méltóztatott hogy ugy kivánta volna, 

mint 1808-ban volt. 

A mi azt illeti, a mit a méltóságos báró ur 

mondani méltóztatott, hogy ugy kivánná szervez- 

tetni, a mint 1808-ban szervezve volt, arra nézve 

bátor vagyok fölhivni szives figyelmét, hogy mél- 

tóztassék fáradságot venni és az1808.7-ik törvény- 

czikket megolvasni s ebből azon meggyőződést 

fogja szerezni, hogy azon academiának berende- 

zése és czélja csak ugyan oly alakban kivántatott, 

mint akkor a neustadti académia volt; világosan ki 

van ez mondva és utalva van a törvényjavaslat- 

ban, hogy az akadémia ugy rendeztessék be, hogy 

abba 12-14 éves fiatal emberek vétessenek fel, 
és hogy a neustadti académia mintájára hat évi 

cursus legyen, hogy a tanárok és tanonczok ré- 

szére itt is biztosittassanak mindazon előnyök, me- 

lyekben azok ott részesülnek. A fő czél tehát az, 

hogy itt is legyen olyan académia mint ott van. De 

egyet még is meg kell jegyeznem, hogy ott mint 

óhajtás meg van említve, hogy a tanárok, a meny- 

nyire lehet, magyar születésüek legyenek. S mit 

jelent ez? azon nyivános czélt fejezi ki, hogy a 

mint az akkori időkben máskép nem is lehetett, 
hogy oly sereg számára, melyben a vezény- és 
szolgálati nyelv nem magyar, az akadémiába, mely- 

ben azon sereg számára tisztek képeztetnek, a tu- 
dományok előadása nem lehet csak magyar. 

Itt ellenkezőleg áll a dolog. Miután csak a hon- 

védség számára állittatik fel az akadémia a mint- 

hogy az a honvédségre elutasíthatlan szükségét 
pótol, mivel a honvédségnél a szolgálati nyelv a 
magyar, a kormány azon meggyőződéssel terjesz- 

tette elő a törvényjavaslatot, hogy az akadémiá- 
nak ily módoni berendezésével a nemzeti cultura- 

lis ügynek is szolgálatot tesz, mert oly akadémiát 

állítunk fel, melyben a hadi tudományok magyar 

nyelven fognak miveltetni. Ez is fontos érv, mely- 

nek felhozása után kérem a méltóságos főrende- 

ket, méltóztassanak a tárgyalás alatt lévő törvény- 

javaslatot ugy mint az a képviselőház szövegezése 

szeriat ide bemutattatott, elfogadni; egyszersmind 

kérem a méltóságos főrendeket, hogy a méltóságos 
őrnagy ur részéről beadott törvényjavaslat tárgya- 

lása végett ezen törvényjavaslat tárgyalását fel- 
függeszteni ne méltóztassanak. (Helyeslés.) 

Gr. Pongrácz Károly s Hollán Ernő ismételt 
rövid felszólalása után a főrendiház gr. Pongrácz 
Károly inditványát elveti s a törvényjavaslatot el- 

fogadja. 

A szerb trónbeszéd. 

„Tisztelt képviselő urak! Körükbe lépve kel- 
lemes kötelességet teljesitek, midőn mindenekelőtt 
köszönetet mondok a figyelem mindazon jeleiért, 

meiyekben trónralépésem alkalmával a magas porta, 
a garantirozó hatalmak és más barátságos államok- 
tól részesültem. Hasonló örömmel emlékezem meg 
a szeretet és lelkesült ragaszkodás azon számos bi- 
zonyságairól, melyeket ugyanakkor drága népem- 
től nyertem. 

Szerencsésnek érzem magam, hogy ily ked- 

vező kül és belhangulat kiséretében nyithatom meg 
először a nemzeti skupstinát, hogy ezzel egyetértő- 
leg fogjak hozzá a számos megoldandó kérdés ol- 
intézéséhez; a közös tanácskozás őseink hagyomá- 
nya, én pedig annál könnyebben maradhatok hive 
e szép és hasznos hagyománynak, mert ez szente- 
sittetett az alkotmány által, melyet uralkodói es- 

kümmel megerősiteni szándékozom. 

E szilárd és széles alapból kiindulva azonnal 

egy tág mezőre lépünk, mely munkálataink előtt 
kitárul. Fejedelemségünk kétségkivül büszke lehet 

azon haladásra, melyet fenállásának rövid idejéből 
felmutathat; de mekkkora munka vár még ránk, 

midőn tudjuk, hogy századok óta kedvező helyzet- 
pen volt államok is még mindig a fejlődés és töké 

letecsedés állapotában vannak! 

Törvényhozásunknak vannak hiányai, melye- 

ken segitenünk kell. — Mivelődési erőink elégtele- 

nek. — Véderőink fejlesztést és erősbitést igé- 

nyelnek. — Számos forrás nincs még megnyitva 

és felhasználva. A kereskedésnek uj utakat, kell 
nyitnunk, ezek közt első sorban vasutakat. A mun- 
ka fejlődhetésének nagyobb biztosítékot kell ad- 
nunk. A foldmivelés teljes figyelmünket veszi 

igénybe; mezőgazdaságunk a virágzás minden fel- 

tételeivel bir, nincs sürgősebb és okszerübb lela- 
datunk a természeti kincsek kiaknázásánál. Ebben 

fekszik Szerbia főereje és gazdagsága. 



Ezen irányban fog kormányom előterjesztése- 

ket tenni a skupstinának. E feladatok oly fontosak 

és számosok, hogy egy ülésszak, vagy akár egy 

törvényhozási időszak alatt mind meg nem oldha- 

tók. Sok időbe és fáradságba fog kerülni megol- 

dásuk, de meg fognak oldatni a nemzet jóakarata 

és hazafisága segélyével. 

A munka egy része az idei skupstinára fog 

esni, de a nagyobb része jövő évre fog maradni. 

Tisztelt képviselő urak! Önöknek már is jo- 

guk van hálára részemről s a nemzet részéről. Kis- 

koruságom ideje alatt, midőn Szerbiának legna- 

gyobb szüksége volt egyotértósre és ereje megfe- 

szitésére, önök feladatukhoz hiven támagattak a 
kormányzóságot, melynek én kiáltványomban kö- 

szönetet mondottam. A munka és hazafiság meze- 

jén önök ujabb érdemeket fognak szerezni. 

Isten áldja meg önöknek Szerbia boldogsá- 
gára és dicsőségére irányzott fáradozásait. 

Obrenovits M. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, oct. 15. 

— Gyakorlat. Tegnap délután 3 órakor 
önkéntes városi tüzoltóink Bartha parancsnok ve- 
zérlete alatt - trombita és dobszó mellett a Szé- 
chenyi térre vonultak, hol a magokkal hozott uj 

fecskendő és szerkocsival sok jártassággal végre- 
hajtott gyakorlatot tartottak. 

—- Uj dalárda. Esténként, szénutcza ele- 

jén rendesen egy hatalmas dalárda zavarja az ott 
lakók nyugalmat, mely dalárdában tulnyomó a 
basszus s igy képzelhető mily öszhangot fejt ki 
ez egvüttes müködés. - E dalárdát rendőrségünk 
figyelmébe ajánljuk, hogy nézzék meg ki a karnagy ? 

mert különösen most, midőn két jeles dalárdánk 
van — egy harmadikat csak akkor tekinthetünk 

annak, és fogo dhatunk el, ha diplomája van s kar- 
nagy áll az élén. Ellenkező esetben czélszerünek 

tartjuk a feloszlatást. 
– A fekete tábla. Már másodszor volt 

alkalmunk városházunk kapuján egy fekete fatáb- 

lát szemlélni s rajta krétával felirva a szives kérel- 
met tüzoltóink tömeges megjelenésére. - Valóban 
czélszerű meghivási mód: a fatábla szembetünő. 

- Az „Erdélyi kölcsönös jég és 
tüzkármentő társulat" közgyülése — érte- 
sülésünk szerint — vasárnap e hó 18-án több elő- 
leges intézkedések után, a további tárgyalást f. hó 
17-kén csötörtökön d. u. 3 órakor fogja folytatni, 
és az eredményről a t. közönséget a maga idején 

értesiteni. 
- Kuülönös párbaj. A végletek hazá- 

jában, Amerikában, két zenész egymással összeve- 

szett s kihivták egymást—fortepianora. A harcz szü- 

netlen tartott 48 óra hosszat, mely idő alatt a küzdők 

sem ételt sem italt nem vettek magukhoz s egy pilla- 

natig sem szüntek meg zongorázni. Minthogy meg 

volt tiltva a tánozdarabok etszás eik Trou- 
iájá midőn az 

581-ikszer fogott hozzá lehullott a székről és 

lelkét kiadá. De a győztes fél is annyira szenve- 

vett a höbörtős párbaj miatt, hogy a kórházba kel- 

lett őt szállitani. 

— Toroczkón, oct. 7-én. Nyilvános 

köszönet. Mely által örömmel adjuk át a nyilvá- 

nosságnak, hogy az itten, sept. 2-án történt nagy 

égés alkalmával lett megkárosíttatásunk után — az 

első magyar általános biztositó in- 

tézet — melynél biztositva voltunk, kárunkat a 

legméltányosabban felvévén, azt lelkiismeretesen 

megfizette, s e lelkiismeretes eljárás szempontjából 

ez intézet iránti hálánknak ezennel nyilvános kife- 

jezést adunk. Többen. 

— Részletek az Esecurial égéséről. 
A „Schw. M." egyik levelezője az Escurial égésé- 
ről, oct. 3-ról napolva a következő részleteket 
közli: A villám II. Fülöp tiszteletreméltó és bo- 
rongó épületébe csapott. A keddről szerdára valő 
éjjelen esti 10 óra óta folyton égett a palota. 
Egyetlen egy rozzant fecskendő voltrendelkezésre; 

a szélvész a lángokat magosra osapdosá. A várt 

katonai segély reggel 6 óráig még mind nem érke 

zett meg. Ezelőtt pár nappal jártam a helyen, hol 

ama megbecsülhetetlen könyv- és kézirattár tárja ki 
elébünk kincseit a massiv kőboltivek és falazatok 
valamennyi ellemmel daczolni látszanák. Midőn a 
tüznek hirét hallám, oda sieték a vész szinhelyére. 
A nép egyesült nagy erőfeszitésének sikerült a tü- 
zet elfojtani. Az egész épületnek alig egy negyede 
szenvedett tetemesebb sérülést, s e negyed nem 
volt épen a legjelentősebb része az Escurialnak. Az 
Escurial palotát 1I. Fülöp, egy a szt. qguentini üt- 
közet alkalmával 1557. aug. 10. a nap szentjének 
szent Lőrincznek tett fogadalom folytán épit- 

telte. A kolostor-palota alaprajzában azon vasrá- 
csozatnak kellett utánoztatnia, melyen az emlitett 

szent éltét kilehelé. A palota keleti részében a ku- 
polás templom van tornyaival beleillesztve,az egész 
épületen tulemelkedve; a másik rész három osztály- 

lyal bir,melyek egymással találkozva egy főfacadeot 

három nagy kapu-ivezettel képeznek. E helyt 

fekszik a kolostor a kollegiummal; a nyugotra néző 

fő-front egyik termében van a könyvtár kiválóan 

hecses főleg arab kéziratokk kal; az Eskurial müű- 

kincsei közé tartozó flfostvényekke és arozképek- 

kel. Az égés kitörésekor mindenki a palota felé 

tartott, a férfiak a fecskendővel olták a tüzet,a nők 
s a gyermekek a könyvtár 14,000 darabra menő 

kincseit egy tüzmentes helyre hurozolák a földszin- 

ten. A tüzvész következtében a közbenső torony, 

ugyszintén később a sarktorony az éj folytán földre 

omoltak. 

— Az idén Ischinek legtöbb vendége 

volt 1855 óta; a vendégjegyzék sorszáma ugyanis 

6,064-re ment, mig tavaly 5,678 volt. 

— MHenrik főherezeg hir szerint e hó 
8-án Kufsteinba érkezett s a jövő hóban fog talál- 
kozni ő Felségével Bécsben vagy Pesten. 

- RBécsben az uj Laubeféle szinház- 
ban egy páholy évi ára 2,800 forint. 

—- Ferdinánd császár állapota nem 
oly nyugtalanitó, mint a lapok hiresztelték Cgirincz- 

agyi hüdésben szenvedőnek mondák); kissé gyön- 
kélkedett ugyan, de most már ujra folytathatja napi 

sétait a prágai várkastély a Hradzsin körül. 

— BEuvárharangokat használnak 
aranykeresésre Kaliforniában. A Gold Bluflnak ne- 
vezett hegy tövén, Kalifornia északi partszélén ki- 
terjedt homoksikok terülnek el a tenger hosszában. 

E homoksikok aranyat tartalmaznak, s azt tartják 

felőlük, hogy minél mélyebben nyülnak be a ten- 
gerbe, annál több arany van bennök. Már most egy 
new-yorki társulat San Franciscoban buvár haran- 

got készittetett, e harang belsejében több osz- 

tályzat lesz, melyek egyike süritett levegőt fog 
tartalmazni. A haranggal együttesen egy schoner 

fog használtatni, melyen egy gőzgéppel hajtott szi- 
vattyu lesz, ugy szintén egy magányos 6 hüvelyk- 
nyi cső. Ezen csővön keresztül fog a homok az 
illető osztályzatba hajtatni, egyidejüleg elegendő 
vizzel arra, hogy mozgásba hozassék. Remélik, 
hogy ily módon a légkör nyomása folytán óránként 

100 tonna homokat fognak felszivattyuzni. 

— RBécsben az alsó ausztriai egész- 
ségügyi tanács egyik minapi ülésében a fel- 
állittatni szándékolt női kórház engedélyezésével 

foglalkozott, ülés végeztével egy nagy szerencsét- 

lenség adta elé magát. Egyike a tanácsosoknak, 
Dr. Spurzheim károly az alsó ausztriai elme gyógy- 
intézet igazgatója igen hevesen vitatkozott s mi- 

dőn az ülés végeztével a lépcsőkön lement, guta- 
ütés érte s öntudatlan állapotban a lépcsőzetre zu- 
hant. Másnapra Dr. Spurzheim meghalt. Ki a sze- 

retetre méltó öreg urat ama jó karba tartott intézet 
igazgatóját ismeri, látta mily előzékeny volt az in- 

tézet látogató s az ott gyakornoskodó magyar if- 

jak iránt — az csak fájlalhatja kora elhunytát. 
- Uj módja a reclame-nak. Egy 

bécsi vállalkozó szabadalmat szerzett magának olyan 

padok készithetésére, melyeket ő tele akar aztán 
hirdetésekkel festeni. E padokat ő aztán a közön- 

ség használatára a parkokban, sétautakon vagy 

más nyilvános helyekre ki fogja helyeztetni. Ilyne- 

mű padokból ő annyit készittetne, mennyire a ha- 

tóság neki szabadalmat ad. 

– Ritka hitelező. A kolini kerülettör- 

vényszék előtt történt; egy ottani kereskedő egy 

rosz fizető adóst bepörölt 30 írtnyi adósságért. 

A bepörőölt adós, kinek egész megjelenésében 

a nyomor és betegség nyomai látszottak, beis- 

meré törvényszék előtt a tártozás igaszságos- 

ságát szorult helyzetét hozá föl okul a miért adóssá- 

gát mindeddig meg nem fizetheté. Ekkor a hitelező 

az adóshoz lépett s kezét nyujtva igy szólott: 

„Bocsásson meg barátom azért, hogy bepörölém; 

em ismerém a szerencsétlen körülményeket, a mik 

közötf ön nyomorog. Ha az ön nyomoráról értesül- 

ve lettem volna, bizonyosan nem pörőlöm be. Fe- 

ledje ön a mi történt; legyen ma vendégem.* S a 

ritka hitelező elállt keresetétől, aköltségeket hordozá 

s az adóst a vendéglőbe megvendégelé. 

A tuileriai papirokból egy uj kö- 

tet van sajtó alatt. E kötet többek közt Maupasnak 

egy az 50-es évek vége felé irt levelét tartalmaz- 

za, melyben az a császárnak egy oly minsterium 

alkotását tanácsolja, melybe Thiers is beléphetne. 

„Igaz ugyan"* — ez áll tovább a levélben —,Thiers 
feje az ellenséges, orditozó bourgeoisie-nak; de 
annál jobb, ha azt fejétől megfosztjuk.4 E hely 
közzététele miatt a kötet megjelenése akadályokba 

fog ütközni. 

— Bazaine tábornagyról állítja a 
„Soir', hogy ő csakugyan egy könnyü sebzés kö- 

vetkezményeiben szenved; e sebet B. a gravelotti 

űtközetben kapta volna. Ez ellen egy másik lap 

felhozza, hogy a tábornagy az emlitett ütközet al- 

kalmával egy perczig sem volt az ellenség tűzének 

kitéve, s hogy az egész hadjárat alatt egyedül egy 

alkalommal, Rezonville-nél jött oly helyzetbe, mi- 

nél fogva táborkarával együtt kardot kellett huznia. 

— Borsolt czipó A Széchenyi téren 
zsiros kenyeret vett a czigány, de ügyetlenül földre 

ejté. Egy ideig keservesen nézte, de azután a fel- 

vette s e biztatással „Ejnye! ejnye! de megborso- 

lódott; no de igy is jót — izletesen elfogyasztotta 

ad normam nem tudja az ember mitől nizik. 

— A föőld népessége mintegy 1,877 

millió emberből áll. Ennek alig van megszámlálva 

egy negyede E tömeg következőleg oszlik fel: 

Európa 301,600,000 ember; Ázsia 794.000,000; 

Áuszírália 4. 365, 000; Álrika 192.527,000; Ame- 

ris 1.194 ,309; London 3.251,800; Berlm. 825 
ezer 389 ; Boroszló 208,025; Drezda 177,085; 
München 169. 478; Köln 129, 233. 

—– Bécsben akarl szinházban Dumas 
„Fernandé4-ja folyton telt házat csinál. Valaki azt 
mondá e darabról, hogy az nemcsak a tartalma, 
hanem a külső berendezésnél fogva is a legmegra- 
gadóbbak közé tartozik. Mert — igy folytatá álli- 
tása igazságául — az első felvonásban Pomerol 
ragadja Roedueville urat torkon, a harmadik felvo- 
násban Pomerol megragadja Clotilde-ót s mint egy 
présben ugy összenyomja, az utolsó felvonásban 

Fernande fogózkodik Andre térdébe. 

- A déési takarék-pénztár 1872. 

september havi üzleti forgalma Bev étel. Betéte- 

lek 150 tétel mellett 4778 frt 92 kr. Befiz. kama- 

tok 711 frt 55 kr. Visz. fiz. váltók 29,770 frt. - 
Külömbféle dijak 279 frt 50 kr. Betéti könyvdijak 

5 írt 80 kr. Visz. fiz. előleg 400 frt. Visz. lesz. 

váltók 7100 frt. Állam-illeték 65 kr. Részvény- 

jegy átirási dij 1 frt. Részvény-jegy kiállitási dij 

25 kr. Részvény-jegy bélyeg-illeték 42 kr. Ösz- 

szesen 43,048 írt 9 kr. Pénztármaradék aug. 29- 

kén 2641 frt 88 kr. Összesen: 45,689 frt 97 kr. 

Kiadás. Betét viszszafizetésekre 20 félnek 1350 

frt 43 kr. Lesz. váltókra 34,235 frt. Felszerelésre 

28 frt. Hivatalnok és szolga-fizetésre 108 frt 32 

kr. Betét folyó kamatra 5 frt 43 kr. Kezelési költ- 

ségre 120 frt. Előlegre 590 frt Visz. lesz. vál- 

tókra 6950, frt. Visz. lesz. váltók kamatjára 145 

frt 36 kr. Állam-illetékre 1 frt. Kamat és osztalókra 

315 frt 36 kr. Összesen 43,848 frt 90 kr. Pénz- 
tármaradék sept. 30-án 1841 frt T7 kr. Összeg: 

45,689 frt 97 kr. Deésen, 1872. sept. 30- -án. 

—- Napoleon excsászár egyik órá- 

ját közelebb nagyon megbámulták Hamburgban. E 

strofa előtt komornokának ajándékozta, ez pedig 

Londonban kisorsolta, s igy került Hamburgba. Az 

óra számlapja oly számokkal van ellátva, melyek 

együttvéve a Napoleon nevét tüntetik elő. A percz- 

mutató számai az Eugenie nevét képezik. Az N. 

alaku oramű a Krimháboruba vivott csaták neveit 

mutatja. Napoleon jól tette, hogy ezen órát talán 

valami titkos sejtelemből elajándékozta,mert bizony 

az reá nézve már — lejárt. 

- Kimutatás Az iparos kölcsön-pénztár 

szeptember havi forgalmáról, B e v étel: 1) Au- 

gesztus hórol áthozatal 7.022 frt. 55 kr. 2) 88 

tagtól, könyv és iktatási díj 44 frt. 3) Betételekbe 

22,667 frt. 31 kr. 4) Váltó utáni kölcsön vissza- 

fizetésbe 48,515 frt. 5) 6 %0-lék kamatba 1,371 

frt. 92 kr. 6) 1 %-lék fel- és váltódijba 239 fit. 

65 kr. 7) Kamat hátrálékba 15 frt. 69 kr. 8)Bé- 

lyeg dijba 72 frt. 20 kr. Összesen 79,948 forint 

zetődött 9,262 ft. 66 kr. 2) 331 izbenkölcs. 68,807 

fr.3) Kölcsön utáni kamatba 197 frt. T4 kr. 4) Bé- 

lyegzett váltóra T2 frt, 26 kr. 5) Nyomtatvány és 

iródai költség 79 frt. 40 kr. 6) Azirodai személy- 

1,479 frt. 32 kr Összesen: 79.948 frt. 32 kr. 

Az egész havi forgalom teszen 158,417 Írt. 32 kr. 

Kolozsvárt okt. 1-én 1872. Krémer Ferencz, el- 

nök. Mamicza János, pénztárnok. Tömóösvári M. 

könyvvezető. 

Kártya-szenvedély E sorok irója 

tegnap délfelé három uri emberrel találkozott. Ez 

még semmi, hisz találkozhatott volna akármennyi- 

vel. A mit meg akarunk irni az, hogy a három uri 

ember valahová ment szüreti ebédre s hogy ne csak 

gyalogoljanak, ütközbe — lassan menve — ferb- 

liztek. Megérdemlik, hogy — neveiket bát elhall- 

gatva —- megörökitve leg gyenek a Nagyvárad- uj- 

donságai között. HMát a ki a gyülés végén igy ki- 

csárdában. (N.Várad) 

— A szt. pétervári kereskedők tul- 

tesznek még az amerikaiakon is, 

gondolatra jöttek ugyanis, hogy részvények ki- 

alapját. E kikőtő városnak Petrowsk lenne a hneve 

s a finn tengerőböl partján Szt. Pétervár és Wi- 

bork között feküdnék, 

— Amerikai spekulácziók Kaliforniá- 

neme, hogy csalók elhitetik a közönséggel, misz 

legujabban egy társulat alakult, mely egy kKiállitást 

rendezett Arizona és Uj-Mexico táján talált gyé- 

inditják a vállalatot. A vállalkozók nem is szóltak 

még arról tüzetesen, hogy hol vannak ama dús bá- 

hogy minden 43,000 négyszög lábnyi területen 

két millió dollár értékü drágakövet találni és csak 

hogy csak egy lábnyi mélységre érnek. Alig, hog 

a ki mind magát állitotta ama bányák fölfedező 

nek. Mindegyik ezen egyének k 

E 
ondit el sok könnyenhívőt, hogy 

rika 84.524,000. Városok : Bécs 838,855; Pá- 
e ngé 

műremeket az ex-császár kevéssel a sedani cata- 

32 kr Kiadás: 1) A tagok betételeiből visszafi- 

alt fel: kártyázzunk! Még az sem utolsó legény a 

gyula). A marduis Leonardo festő álnév al 

varol s megnyeri tetszését a korabeli 

arra a lumino 

bocsátása által egy kikőtő városnak vetik meg 

ban egy idő óta napirenden van a humbug azon 

riat ők gazdag gyémántbányákat fedeztek fel. Igy 

mántokból és most 10 millió dollár tőkével meg- 

nyák és már is eladtak 1, millió dollár érték- 

részvényeket. A társulat arizonai nigynöke azt irja, 

egy lábnyi mélységre kell ásni. Eddig 260 terüle- 
tet vett és e számitás szerint ott 520 millió dollár 
értékü drágakőkészletre lehet számitani, föltéve, 

ennek hire elterjedt, már több egyén jelentkezett, 

szül már gyüjtőtt 

következ 
Tészben aláásta és slketket ő 
tudják. 

—– Miiért várták m. 
„Paris Journalt következő történetkét közli: 
szept. 3-dikán — a hires szept. 4. évfordul 
előestéjén — Ratazzi asszony, ki jelenleg : 

ville tengeri fürdőben tartózkodik, következő 
talmu távsürgönyt akart küldeni fivérének, Napol 
Wyse Bonapartenak Irlandba: „Napoleon Bo 

parte urnak, Sheriff grófság, Irland. Napoleon e 

het Trouvillebe, elfogadására a kiszállásnál minde 

tett eyk hvatatból a másikb a, a 

távirda-igazgatósághoz, a rendörfőnök irodájába 

belügyminiszteriumhoz, s végre vissza került 

villebe Thiershez, a ki az egész történet fölöt jóizü 

nevetésre fakadt. A távsürgöny elküldésének m 

már semmi sem állt utjában, — hanem ez vala oka 

apnak, hogy Francziaországban a azt hitték, misz 

rint III Nápoleon szept. 4. Té Heben partrasz 

lást kisért meg. 

—- Bourbon Ferenez nápolyi exki. 

rály T1/, millió frank örökséget kap. A nem 
giben Párisban elhalt Guise herczeg, Aumale 

fia, 22 millió frankot volt anyjátób ö öklendő, mely 

összeg az ő halála 
hgnőre, első Fere 
sza. E magaskoru nő e 

az orleansi herczegek, kiknek anyja Mária 

lia, a salernoi herczeg nővére volt, végre a ab0 ür 

gás a közeli hegyekben 
vevé, egyes kő és szik 

csegés volt hallható. A földren 
ölnyi hosszban és 6 
s a hegységrő a 
lezuhanni a völgy felé, az országuta 
hezalt szétrontá, a réteket és gyümölcsösöke 

gával ragadá. 
—- Cholera. Brodyból irják : a cholera n 

zet dijazására 50 frt. T) Pénztár maradék egyenleg A b 

rendesen sikertelen. 
községi hatóság is meg van tjedve, 
hogy minden erélyét elvesztette. 

pPatti Adélt február hóra Berlinb 
ták meg 60,000 frank fellépti dij mellett, a 
vésznő azonban nem mogedla el, mert márc 

ság4 Dumanoir vigjátéka. Egy nő Sennet 
duisné (Boér Emma) kaczérsággal hódi 

töle elpártolt férjét, Senneterre marduis (E 

nak de Lorme Marionnak (CNémethi 

szerü természeé marduisné Párisba érkez 

got tanusitott. A tanitvány később tult 

s ennek e fölötti boszuságát Némethi 

Emma 

megjelent közönség élvez 
szinházban. 

Mexico között vagy száz fránezia telef ahezanda



zon összegért, egy kurta-sing helyett, 

n kiérdemelni. 

Egészen uj berendezés 

00 DN 
divat-üzletében Holozsvártt. 

Hódolva a régtől óhajtott kivánalomnak, tisztelettel tudatom, hogy folyó évi octobertől 

rőffel való árulást kezdettem meg. 

E rendszerrel nagy előnyt igyekeztem nyujtani t. ez. vásárlóimnak , miről a bevásárlásnál meggyőződhetni: 

ISTVÁN 

: bárkinek is módjában áll, 

egy becsi rőf adatik. 

A minden időszakra, ugy a jelen őszi idényre is már megérkeztek a legujabb és
 nagy választéku 

nóői1- es fern-divatkelmék, 

valamint üzletemhez tartozó minden kellékek, nagy mennyiségben és a legjutányosabb árakban szolgá
ltatnak ki. 

Valamint eddig, ugy ezutánra is szives pártolásukban megtartani fölkérvén, részemről a bizalmat ezután is főtörekvésem 

oespáAáu aosvvAR, kereskedő. 
(Nagypiacz, Wesselényi-ház, 166 sz.) 

vVidéki megrendaláa a keregteen eszközöltetnek, a rendeléstől eltérő kelmék visszavétet nek. 

ámitás nélkül kimondhatom , hogy csekély külömbséggel 
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MANDL A. U. 
porosz királyi udvari szállitónál 

BRÜNN-ben. 
Ogalódi thea fontja 2 ft, 2 m 50 kr, egész 3 ít, 
Karaván thea ,,4 ft, 5 ft, 6 ft, egész 8 fi. 
Cuba-rum, iren finom, kupája palaczkkal együtt 1 ft. 

Jamaica-rum palaczkkal 80 kr, egész 2 ft 20 kr. 
Francria lidueurek, u. m. Anisette, Curacao Créme de Rose, 

Vanille Kömeny, sat., sat. palaczk számra 1 ft 20 kr. 
Hollandi tigueurek palaczk számra 2-3 ft. 
Musrka, Alfash porczellán kancsókban 70 krtól 2 ft 40 krig. 

Szállitás vidékre utánvét mellett. 

irjegyzékek, MRivámatra, imn- 
gyen küldetnek meg. 

könyvkereskedésében Kolozsvártt és általa minden 
könyvárusnál kapható: 

Kolozsvaár tortémete. 
,Első kötet. 

Oklevéltárral. (1) Ős- ó- és középkor. (513. Kr. e. - 1540. Kr. u. 

Egy külön kötet világositó rajzokkal. C36 tábla.) 

Irta Jakab Elek. 
Ara 10 frt. cs27) 

E mindez tekintetben nagy, epochalis munkát itt hosszasan dicsérgetn és aján- 
aoi feleslegesnek tartom, csak annyit kivánok megjegyezni, hogy Kolozsvár város e 
nunka kiadásával magának maradandó emléket emelt. Siessen tehát e város értelmes 
közönsége, e munkát pártfogása alá venni és terjeszteni, hogy a nagyszorgalmu és 
zaktudos iróba minél több kedvet önt-ön e munka folytatására, melynek fegérdekesebb 

éesze az ujabbkor története lesz. A ki megszerezte magának ezen 3 részből álló első 
tötetet, az bizonyára érdekkel fogja lapozgatni és benne bavárkodni, s a folytatását 

ninden áron megszerezi magának. 

BBemjém HLászfó. 

- 

IAltesti sérvben szenvedőknek 
Sturzenegger G. sérvkenőcse 

Herisauban Svájczban, legjabban 
ajánlható. Ez semmiféle ártalmas anyagot 
nem tartalmaz, s még idült sérveket is, 
valamint anyai cseteket a legtöb eset- 
ben tökéletesen gyógyit. 3 írt. 20 
o. ért. krajczáros csuprokban, használati 
utasitással és meglepő bizonyitványokkal 
kapható magánál Sturzenegger G.-nél, 
valamint a következő gyógyszertárak által. 
Pesten : Formágyi F. és Temesvártt: 
Pecher J. a vodő szűz Máriához czimzett 
gyógyszertárában. 

(579) 110 

Ugynöki kérés. 
Minden állásu egyéneknek egy könnyen 

elárusitható czikk, mely se tért, se kereskedői 
ismereteket nem igényel, magas provisio mel- 
lett eladásra atadathatik. 

Ajánlkozók sziveskedjenek „K. W. 865 
jegy alatt e lap szerkesztőségéhez továbbküldés 
végett bérmentesen fordulni. 

Ajánlatok német nyelven kéretnek. 
(577) 1-2 

Kolozsvártt, főtér báró Bánffy-ház, és központi irodája 

ERESZTES PÁL PAPI 
főtér, Gyulay-ház, felvállal mindennemü 

at pedig a legrövidebb idő alatt elkésziti. 

azsze 

LEGÚJABB MINTÁJU NÉVJEGYEK 100 DARABJA 1 frt. 

FE. V AT . A I ŐINOMDAI TIU N AT IS. 

HITATALOS MUNKAKHA NÉLVE 
ntán Keresztesy Pál papir-űzletével és ez viszont a nyomdával egyesült — biztositékot nyujt arra nézve, hogy a papirok a legelső papir-gyárakból szereztet- 
hivatalos munkákhoz valódi gyári áron számittatnak, és a legszükségesebb mintázatokból kész raktárt tart, a meglevőket postafordultával, a szo- 

ő n megrendelést kérünk egyenesém a nyomdába küldeni, hol a legnagyobb pontosság biztosittatik. 

Gámán János örökösei könyvnyomdája. 

-ÜZLETÉBEN 
MUNKÁKAT. 

Alólírt konyvnyomda tisztelettel tudatja a helybeli és vidéki t. ez. közönséggel, hogy újonan felszerelt és ízletes betükkel ellátott nyomdája azon kellemes helyzetben 

mindennemű yoOnadiai megrendelést elfogad, u. m. 

könyvek, tek bazai elka körö zvények, rovatos ivek árjegyzékek, számlák, lragnszok név- és meghivójegyek, gyászhirek, 

Ny. Gámán János örokoseinél kolozsvárti. 
i 


